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[..] Os tempos, porém, eram dificeis para Samuel
Edison, que a essa altura ja se havia mudado com
a familia, em busca de melhores oportunidades,
para Port Huron, Michigan, junto a fronteira
canadense. N3o sO para pagar os materiais
Necessarios a suas experiéncias mas
principalmente para ajudar no sustento da casa,
Al arranjou emprego no trem diario que ligava
Port Huron a Detroit, a futura capital mundial do
automaovel [..]
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a. De acordo com o trecho, por que Samuel
Edison, pai de Thomas, se mudou com a
familia para Port Huron?

b. MNesse trecho, quais sdo os complementos Retrato de Thomas Edison, década
nominais? de 1920,

c. Indigue os nomes (substantivo, adjetivo ou
adverbio) gue sdo completados pelo
complemento nominal e também a
preposicdo que foi empregada em cada

caso.

a. Ele se mudou em busca de melhores oportunidades, por estar provavelmente em
uma condic3o financeira pouco satisfatdria.

mou

b. “para Samuel Edison”, “de melhores oportunidades”, “a fronteira canadense”, “a suas

rou

experiéncias”, "da casa", "do automovel”.

c. Dificeis (adjetivo) para (preposicdo); busca (substantivo) de (preposicdo); junto
(advérbio) a (preposicdo [a + dl); necessdrios (adjetivo) a (preposicdo), sustento
(substantivo) de (preposicdo [de + a]); capital (substantivo) de (preposicdo [de + o]).

2. Leia as oracBes a seguir e responda as questfes.
Coerentemente com seus principios, Samanta expressou sua opinido ao grupo.
Bernardo fez uma pesquisa paralelamente oo trabalho coletivo.

a. (Qual e a classe gramatical dos termos em destague?

b. Qual & o complemento nominal de cada um deles?

¢. Reescreva os trechos, substituindo cada palavra destacada por um adjetivo, fazendo
as alteracbes necessarias. Os complementos nominais se mantém?

a. Advérbio.
b. “Coerente com seus principios”, “paralelamente ago trabalho coletiva”

c. (Coerente com seus principios, Samanta expressou sua opinido ao grupo. Bernardo
fez uma pesquisa paralela ao trabalho do grupo.



Dormir pouco contribui para o envelhecimento precoce do cérebro

Pesquisadores chineses também associaram o declinio cognitivo e a deméncia a
duracdo do sono

[~
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a. As palavras envelhecimento, pesquisadores, declinio, deméncia e duracdo s3o
nucleos. Todas pertencem a mesma classe gramatical? Qual ou quais?

b. Quais palavras e expressies destacadas no texto referem-se a esses nucleos?
Quais delas sdo adjuntos adnominais e quais sao complementos nominais?

¢. Osverbos contribuir e associar apresentam transitividade. Que complemento
verbal lhes completa o sentido? Qual € a funcdo sintatica de cada um?

d. Que titulo parece ser mais adequado para atrair a atencdo do leitor do texto
jornalistico: o original ou o titulo a seguir? Justifique.

Dormir pouco contribui para que o cerebro envelheca precocemente.

a. Sim, todas sdo substantivos.

b. Adjuntos adnominais de envelhecimento: o, precoce; adjunto adnominal de
pesguisadores. chineses, adjuntos adnominais de declinio: 0, cognitivo; adjunto
adnominal de deméncia: 3. Complemento nominal de envelhecimento. do cérebro;
complemento nominal de duracdo: do sono.

c. Complemento verbal de contribuir “para o envelhecimento precoce do cérebro”
(objeto indireto); complemento verbal de associar. “o declinio cognitivo e a
deméencia” (objeto direto), "3 duracdo do sono” (objeto indireto).

d. O titulo original, pois é conciso, objetivo.

4. Leia o trecho a seguir, que fala sobre o derretimento da cobertura de gelo.

ﬂ

RIO — As mudancas climaticas podem matar até 80% dos 600 mil pinguins imperadores
ateé 2100, segundo um estudo [...]. A maior ameaca as aves vem de alteracdes na
cobertura de gelo no Oceano Antartico, o que afetard a criacdo dos filhotes e a
alimentacdo da espécie.

O ritmo do declinio populacional vai variar de acordo com as coldnias, mas todas serdo
afetadas até o fim do século.

Mo estudo, pesquisadores americanos, britdnicos e holandeses pedem que 0s
governos listem as espécies ameacadas de extincdo. Essa relacdo seria usada para
impor restricoes ao turismo e a pesca.
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a. Mo caderno, copie o quadro, classificando as expressdes em destaque no texto.
Veja o exemplo.

Palavra ou Complemento nominal ou adjunto Termo a que se

expressdo adnominal refere

climaticas adjunto adnominal mudancas

b. As expressdes ds gves e de extincdo sdao precedidas da mesma preposicdo? As duas
se referem a um substantivo ou a um adjetivo?



Complemento nominal ou adjunto Termo a que se

Palavra ou expressdo

adnominal refere
climaticas adjunto adnominal mudancas
as aves complemento nominal ameaca
de gelo adjunto adnominal cobertura
dos filhotes complemento nominal criacao
da espéecie complemento nominal alimentacao
do declinio populacional complemento nominal ritmo
do século complemento nominal fim
americanos, britanicos e ; o g :
R djuntos adnominais pesquisadores
de extincdo complemento nominal ameacadas

b. MN3o. A expressdo “as aves” e precedida pela preposicdao a, j8 a expressdo "de
extincdo”, pela preposicdao de. O primeiro complemento refere-se ao substantivo c,

enquanto o segundo refere-se ao adjetivo ameacadas.

5.

a. 0 qgue oeu lirico relata nesse poema?
b. Porque ele tem esse sentimento?

c. 0O termo "da nuvem” completa o sentido de que palavra? Como ela se classifica?

=

a. Relata o medo da nuvem.
b. Porque a nuvem cresce & ele ndo sabe 0 gque saira de dentro dela.

¢. Da palavra medo; classifica-se como complemento nominal.

6. Leia um trecho da noticia a seguir.

ﬂ

A seca no Rio Parana, onde fica o lago da Usina Hidrelétrica de Itaipu, ja dura dois meses.
MNesse periodo, o nivel baixou tanto que, em alguns pontos, & possivel ver o fundo e
caminhar no local onde ficavam as Sete Quedas, a maior cachoeira do mundo em volume
d'agua e que estdo submersas ha 30 anos, desde a formacdo do lago da usina.

[-]
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51 Disponivel em: <http/fimed k/tgybl > Acesso em: 7 maio 2018, (Fragmento).
a. |dentifigue os apostos nesse trecho.

b. Que termo da oracdo esta sendo explicado pelos apostos?

.o

a. Apostos: “onde fica o lago da Usina Hidrelétrica de ltaipu”; “a maior cachoeira do
mundo em volume d'agua™

b. “Rio Parana”; “Sete Quedas”.



Quem & o interlocutor de Hagar nessa HQ)?

Observando a aparéncia de Dirk e sua conduta ao responder a davida de Hagar, o
que poderiamos concluir a respeito de seu apelido no penudltimo quadro?

Com base em sua resposta anterior, indique as palavras que tém significado
semelhante ao do adjetivo sujo no texto.

doente imundo forte desonesto

Mo primeiro quadrinho, qual é a funcdo da virgula?
Por que o vocativo é importante para a construcdo do humor dessa historia?

Mo nome da H(Q, ha um aposto. Qual é ele? Que caracteristicas de Hagar esse
aposto representa?

Dirk Sujo.

Tendo em vista a maneira como a personagem foi desenhada e a conduta de Dirk ao
“responder” 3 pergunta de Hagar, pode-se concluir que seu apelido provem tanto de
sua falta de higiene quanto de sua desonestidade ao lutar.

Imundo, desonesto.
Isolar o nome das personagens nas falas de cada uma, os vocativos.

Porque ele introduz o assunto da historia: 0 humor & construido com base no nome
da personagem, Dirk Sujo.

0 aposto € "o horrivel”. Representa especialmente caracteristicas fisicas (Hagar
Um guerreiro viking caracterizado pela pouca dedicacdo a higiene pessoal etc.).

Observe o cartaz do filme “Fala sério, mée!”, uma producdo brasileira de 2017
dirigida por Pedro Vasconcelos.

FALA SERIO.

REPRODUCAD

Ol P e




a. Mo titulo do filme, ha um vocativo. Qual é ele?

b. Considerando o contexto em que foi usada, Fala sério, mdel & uma expressdo
formal ou informal?

¢. Em que situacdes essa expressdo pode ser usada?

d. 0 que podemos concluir sobre o relacionamento entre mae e filha ao observar a
imagem das personagens e o titulo do filme?

a. Mae

b. Informal.

¢. Emsituacies em que um dos interlocutores demonstra alguma irritabilidade ou
surpresa.

d. Podemos concluir que o relacionamento & bom, elas estdo juntas e com expressdo
feliz, mas que podem discordar em algumas opinides, por isso a expressao “fala
serio”.
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(IFSP - adaptado)

N&o. A palavra mde ndo estabelece concordancia de pessoa com o verbo, por isso,
ndo desempenha a funcdo de sujeito, que, no caso, é desinencial e representado
pelo pronome ey “eu morro”,

N&o. O verbo morrer (morro) € intransitivo, logo, mde ndo é objeto direto.

Ndo. O termo mde ndo esta ligado a um substantivo antecedente com a funcdo de
caracteriza-lo ou de determina-lo, assim, nao desempenha a funcdo de adjunto
adnominal. Vale destacar que o termo antecedente (ai) € uma interjeicdo.

Sim. Trata-se de um vocativo. A palavra mde constitui uma interpelacdo e indica aos
leitores a quem o discurso do eu lirico & destinado.

Ndo. O termo mde ndo € um aposto porgue ndo estabelece uma relacdo explicativa
com a palavra i, que Ihe antecede.



